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Γ΄ ΤΑΞΗ ΗΜΕΗΣΙΟΥ ΚΑΙ ΕΣΡΕΙΝΟΥ ΓΕΛ  

 

Κείμενο 1 

Οικογζνεια ςε κρίςη 

Το ακόλουθο κείμενο προζρχεται από το βιβλίο του ιςτορικοφ, ομότιμου καθηγητή του Πανεπιςτημίου 

Αθηνών, Αντώνη Λιάκου, Ο ελλθνικόσ 20όσ αιϊνασ, Αθήνα: Πόλισ, 2019, ς. 613-614.  

 

Το 2009 θ ταινία Κυνόδοντασ του Γιϊργου Λάνκιμου τάραξε τα νερά του ελλθνικοφ 

κινθματογράφου και προκάλεςε ουρζσ ζξω από τισ κινθματογραφικζσ αίκουςεσ. Υπόκεςθ, θ 

περίκλειςτθ ελλθνικι οικογζνεια των προαςτίων. Μια αλλθγορία που δεν απείχε από τθν 

πραγματικότθτα, από τθ ςφγχρονθ ελλθνικι οικογενειακι ετεροτοπία.1 Ζνασ τεχνθτόσ κόςμοσ για τα 

παιδιά και τουσ εφιβουσ που χτίςτθκε ςτα χρόνια τθσ ευθμερίασ. Αφοςιωμζνοι γονείσ περίκλειςτα 

ιδιωτικά ςχολεία, αςφυκτικά δεςμευμζνοσ χρόνοσ ανάμεςα ςε φροντιςτιρια, αγγλικά, γαλλικά, 

χορό, μουςικά και ςπορ, περιφρουρθμζνεσ εκδρομζσ με το οικογενειακό αυτοκίνθτο, οχυρωμζνεσ 

διακοπζσ ανάμεςα ςε άλλεσ περίκλειςτεσ οικογζνειεσ. *…+ Η οικογζνεια αποτζλεςε το κατεξοχιν 

κζμα του ελλθνικοφ κινθματογράφου. Η οικογζνεια που ζπαιξε βαςικό ρόλο ςτθ μετάβαςθ από τθν 

αγροτικι κοινωνία ςτθν κοινωνία των πόλεων ςτθν Ελλάδα, που φρόντιςε κατά προτεραιότθτα τθν 

εκπαίδευςθ των παιδιϊν τθσ, τθν υγεία τουσ, ακόμθ και τα ςτραβά τουσ δοντάκια, που είχε 

ενςωματϊςει όλεσ τισ παιδαγωγικζσ κεωρίεσ αντιαυταρχιςμοφ, που τακτοποιεί ακόμθ και τισ 

ςεξουαλικζσ επικυμίεσ των εφιβων, αρκεί να ανταποκρίνονται ςτισ νόρμεσ ετεροκανονικότθτασ,2 

που επιτθρεί και ελζγχει διά τθσ ανοχισ, αυτι θ υπερπροςτατευτικι μειλίχια οικογζνεια 

κεωροφνταν πλζον από τον ελλθνικό κινθματογράφο ότι αποτυπϊνει όλεσ τισ αντιφάςεισ και τα 

άγχθ αυτισ τθσ εποχισ, περιςςότερο από οποιοδιποτε άλλο κζμα.  

Μια ςειρά από ταινίεσ *…+ αποτυπϊνουν τθν κρίςθ τθσ οικογζνειασ ςε διαφορετικά κοινωνικά 

ςτρϊματα. Μετατρζπουν τθν οικογζνεια ςε ζναν πολιτιςμικό τόπο όπου «τα εν οίκω μθ εν διμω» 

μεταςτρζφονται ςε «εν διμω τα εν οίκω». Ζνασ πολιτιςμικόσ τόποσ περιλαμβάνει όςα λζει ρθτά και 

όςα υπονοεί. Είναι ζνα ςφνολο ςχζςεων: τα χρόνια ςυγκατοίκθςθσ των παιδιϊν με τουσ γονείσ που 

επιμθκφνονται από τισ ςπουδζσ, από τθν ανεργία, από τθν αδυναμία των νζων να κρζψουν τον 

εαυτό τουσ από τθν εργαςία τουσ, από τθ γιρανςθ του πλθκυςμοφ που δθμιουργεί νζεσ ςυμβιϊςεισ 

διαφορετικϊν γενεϊν θλικιωμζνων, από τισ εξαρτιςεισ από το οικογενειακό περιβάλλον που 

                                                           
1
 ετεροτοπία = ο τόποσ του άλλου, του διαφορετικοφ.  

2
 ετεροκανονικότθτα = θ αντίλθψθ ότι υπάρχουν δφο βιολογικά φφλα (άνδρασ, γυναίκα) με διακριτοφσ 

φυςικοφσ ρόλουσ.   



αντιςτακμίηουν τθν εργαςιακι επιςφάλεια,3 από τθν επιςτροφι ςτο ςπίτι μετά το διαηφγιο, από τθ 

ςυμβίωςθ με τον ςφντροφο τθσ μάνασ ι του πατζρα κ.ά. Ο νζοσ ελλθνικόσ κινθματογράφοσ μιλά για 

τθν ενδοοικογενειακι υπαινικτικι, λεκτικι και φυςικι βία. Η οικογζνεια μετατρζπεται ςε μια 

μικρογραφία των κοινωνικϊν προβλθμάτων τθσ ελλθνικισ κοινωνίασ, ςε ζνα κομπρεςζρ ζνταςθσ, 

δυςανεξίασ και δυςαρζςκειασ.  

 

Κείμενο 2  

Το ακόλουθο κείμενο είναι απόςπαςμα από τη ςυνζντευξη που παραχώρηςε ο διάςημοσ Ιταλόσ τενόροσ 

Αντρζα Μποτςζλι ςτον Κοςμά Βίδο για λογαριαςμό του περιοδικοφ BHMAgazino, τεφχοσ 258, 24/07/2022.  

 

Ο Αντρζα Μποτςζλι ςταδιοδρομεί ςτισ μεγαλφτερεσ αίκουςεσ ςυναυλιϊν και ςτα ςτοφντιο 

θχογραφιςεων, ερμθνεφοντασ προγράμματα με άριεσ από όπερεσ, με παραδοςιακά ιταλικά 

τραγοφδια αλλά και με τραγοφδια από μιοφηικαλ και ποπ επιτυχίεσ δίπλα ςτουσ διαςθμότερουσ 

ςυναδζλφουσ του. Ο τενόροσ από τθν Τοςκάνθ εξακολουκεί και ςιμερα, ςτα 64 χρόνια του, να 

διαγράφει λαμπρι καριζρα, επιβεβαιϊνοντασ με τθν ιςτορία του και τθ διαχρονικι παρουςία του 

ςτθ ςκθνι πωσ «όνειρο απραγματοποίθτο δεν υπάρχει». Τα λόγια αυτά ςτο ςτόμα του αποκτοφν 

άλλο ειδικό βάροσ, κακϊσ για να πραγματοποιιςει το όνειρό του χρειάςτθκε να υπερβεί τον εαυτό 

του: Ο Αντρζα Μποτςζλι ςτα 12 χρόνια του, και ενϊ αντιμετϊπιηε ιδθ μεγάλα προβλιματα με τθν 

όραςι του, ζχαςε εντελϊσ το φωσ του. Δεν ζχαςε όμωσ και το κουράγιο του, δεν απϊλεςε τθ 

δφναμθ τθσ ψυχισ του. Ρροχϊρθςε με αποφαςιςτικότθτα (μια λζξθ που χρθςιμοποιεί ςυχνά ςτθν 

κουβζντα μασ) μπροςτά, ζγινε ςταρ, ζκτιςε μεγάλθ περιουςία και ζκανε οικογζνεια, αποκτϊντασ 

από τουσ δφο γάμουσ του τρία παιδιά. «Ρροςπακοφςα πάντα να είμαι ζνασ ςωςτόσ πατζρασ, ζνασ 

πατζρασ ςτο μζτρο του δυνατοφ παρϊν», λζει τϊρα, τονίηοντασ πωσ όςο και αν θ μεγάλθ καριζρα 

ιταν πάντα ζνασ ςθμαντικόσ ςτόχοσ, ζνα όνειρο ηωισ που πραγματοποιικθκε, «τα παιδιά μου ιταν 

και είναι θ πρϊτθ προτεραιότθτά μου και ο κφριοσ λόγοσ για τον οποίο ηω».  

Πμωσ κάνετε ζνα εξαιρετικά απαιτητικό επάγγελμα. Πταν πρζπει να επιλζξετε, η 

οικογζνεια είναι πάντα η πρώτη επιλογή; Ακόμα και αν αυτό ςημαίνει πωσ θα χάςετε μια πολφ 

ςυμφζρουςα επαγγελματική πρόταςη;  

«Ριςτεφω πωσ με λίγθ καλι οργάνωςθ μπορεί να βρεισ τρόπο για να αφοςιωκείσ ςτουσ 

αγαπθμζνουσ ςου. Ππωσ ςυχνά λζω, δεν είναι ο χρόνοσ τθσ παρουςίασ μου ςτο ςπίτι αυτό που ζχει 

ςθμαςία όςο θ ποιότθτα του χρόνου που περνάμε μαηί ωσ οικογζνεια. Επζβαλα ζνα μζγιςτο χρονικό 

όριο απουςίασ για τισ ςυναυλίεσ μου. Ζχω επίςθσ το προνόμιο να ζχω δίπλα μου τθ ςφηυγό μου, θ 

                                                           
3
 επιςφάλεια = αβεβαιότθτα, αναςφάλεια.  



οποία είναι και θ μάνατηζρ μου. Και ζχω πια και δφο παιδιά με τα οποία μπορϊ να μοιράηομαι τθ 

ςκθνι».  

Από τα παιδιά ςασ, ο γιοσ ςασ, ο Ματζο, ακολουθεί πλζον ξεκάθαρα τα βήματά ςασ και 

θεωρείται ζνασ πολλά υποςχόμενοσ νζοσ τραγουδιςτήσ. Τι τον ζχετε ςυμβουλεφςει;  

«Πταν ο Ματζο εξζφραςε τθν επικυμία να δοκιμαςτεί ςτο επάγγελμα του καλλιτζχνθ, τον 

προειδοποίθςα για τισ δυςκολίεσ, τισ οποίεσ γνωρίηω πολφ καλά. Του εξιγθςα πόςο περίπλοκο είναι 

το κζμα τθσ showbiz.4 Πμωσ τελικά χαίρομαι για τθν επιλογι του, γιατί διαπιςτϊνω πωσ ζχει βρει 

τον δρόμο του ςτθ μουςικι, εκφράηοντασ τθ δικι του προςωπικότθτα».  

 

Κείμενο 3  

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΟΥΟΥΝΗΣ (1942-2016) 

Το μονοπάτι ςτη θάλαςςα (απόςπαςμα) 

Το ακόλουθο κείμενο προζρχεται από το μυθιςτόρημα Το μονοπάτι ςτθ κάλαςςα (Αθήνα: Εκδόςεισ 

Καςτανιώτη, 2006) που βραβεφτηκε με τα Βραβεία Μυθιςτορήματοσ των περιοδικών Διαβάηω και Να ζνα 

μιλο. 

 

«Θα πάμε ςτο πάρκο παπποφ;» Σθκϊκθκε ςιγά και με κόπο, ςα να ςικωνε ζνα μεγάλο βάροσ, ενϊ 

δε ςικωνε τίποτα. «Ριάςε από κει το μπαςτοφνι…». Το ζπιαςα. «Θα ςε κρατϊ εγϊ παπποφ, άςε το 

μπαςτοφνι…». «Ξζρω πωσ κα με κρατάσ αλλά το κζλω για παρζα» είπε και μου το πιρε απ’ το χζρι. 

«Εςφ κα κρατάσ εμζνα κι εγϊ κα κρατάω αυτό». Το ςικωςε λίγο και το κοίταξε ςα να μθν το είχε 

ξαναδεί ποτζ του. «Κοίτα το», είπε και δεν ιξερα αν μιλάει ςε μζνα ι ς’ αυτό, γιατί το ζφερε μπροσ 

τα μάτια του και το κοιτοφςε. «Σ’ το ’χω ξαναπεί καρρϊ, τοφτο δω είναι το μόνο ξφλινο πράγμα που 

φτιάχνει ο άνκρωποσ και δεν του βάηει καρφιά, γι’ αυτό και μπορεί να ςεργιανάει μαηί του ςτουσ 

δρόμουσ και να βλζπει πράματα και κάματα. Οι πιο πολλοί άνκρωποι περπατάν για να φτάςουν με 

το ζτςι κζλω κάπου, γι’ αυτό και δε βλζπουν τίποτα ςτο δρόμο. Εςφ να γίνεισ ςαν κι αυτό το 

μπαςτοφνι. Να γκιηεράσ5 ςτον κόςμο για να βλζπεισ, ν’ ακοφσ και να μακαίνεισ. Μθν αφιςεισ να ςε 

κάνουν καρζκλα οι άλλοι και να ςε κλείςουν ςτθν κάμαρα για να κάκονται πάνω ςου. Οφτε και 

τραπζηι για να ντερλικϊνουν ςτθν πλάτθ ςου. Μπαςτοφνι να γίνεισ για να ςτθρίηεςαι πάνω ςου, να 

ςτθρίηεισ αυτοφσ που κζλουν να πάνε ςτο πάρκο να κάνουν τθ βόλτα τουσ κι αυτοφσ που δεν τουσ 

ςτθρίηουν τα ποδάρια τουσ». 

 

ΘΕΜΑΤΑ 

 

                                                           
4
 showbiz = βιομθχανία του κεάματοσ.  

5
 γκιηερϊ & γκιηιρϊ = τριγυρνϊ άςκοπα εδϊ κι εκεί. 



ΘΕΜΑ 2 (μονάδεσ 35) 

 

Ερώτημα 1ο (μονάδεσ 15) 

Να αξιολογιςεισ τθ ςυνάφεια του τίτλου του Κειμζνου 1 με το κζμα του (μονάδεσ 5) και τθ κζςθ 

που παίρνει ο ςυγγραφζασ απζναντι ςε αυτό (μονάδεσ 10). 

Μονάδεσ 15 

Ερώτημα 2ο (μονάδεσ 10) 

Να εντοπίςεισ μία ειρωνικι φράςθ ςτο Κείμενο 1 και μία πρόταςθ που διατυπϊνεται με βεβαιότθτα 

ςτο Κείμενο 2 (μονάδεσ 4) και να δικαιολογιςεισ αυτζσ τισ επιλογζσ, λαμβάνοντασ υπόψθ ςου το 

κζμα του κάκε κειμζνου και τθν αντίςτοιχθ πρόκεςθ του ςυντάκτθ του (μονάδεσ 6).  

Μονάδεσ 10  

Ερώτημα 3ο (μονάδεσ 10) 

α. «Η οικογζνεια που ζπαιξε βαςικό ρόλο ςτθ μετάβαςθ από τθν αγροτικι κοινωνία ςτθν κοινωνία 

των πόλεων ςτθν Ελλάδα, που φρόντιςε κατά προτεραιότθτα τθν εκπαίδευςθ των παιδιϊν τθσ, τθν 

υγεία τουσ, ακόμθ και τα ςτραβά τουσ δοντάκια, που είχε ενςωματϊςει όλεσ τισ παιδαγωγικζσ 

κεωρίεσ αντιαυταρχιςμοφ, *…+, αυτι θ υπερπροςτατευτικι μειλίχια οικογζνεια κεωροφνταν πλζον 

από τον ελλθνικό κινθματογράφο ότι αποτυπϊνει όλεσ τισ αντιφάςεισ και τα άγχθ αυτισ τθσ εποχισ, 

περιςςότερο από οποιοδιποτε άλλο κζμα.» Να αντικαταςτιςεισ τισ παραπάνω υπογραμμιςμζνεσ 

λζξεισ του χωρίου του Κειμζνου 1 (1θ παράγραφοσ) με ςυνϊνυμεσ, ϊςτε το φφοσ λόγου να γίνει πιο 

λόγιο. (μονάδεσ 4)  

β. Στθν τρίτθ παράγραφο («Ριςτεφω πωσ με λίγθ καλι οργάνωςθ … με τα οποία μπορϊ να 

μοιράηομαι τθ ςκθνι».) του Κειμζνου 2 ο ςυνεντευξιαηόμενοσ χρθςιμοποιεί μικροπερίοδο λόγο. Να 

τον εντοπίςεισ (μονάδεσ 2) και να επιςθμάνεισ δφο λόγουσ, για τουσ οποίουσ επιλζγει αυτό τον 

τρόπο ςφνδεςθσ των νοθμάτων (μονάδεσ 4).  

Μονάδεσ 10  

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδεσ 15) 

Τι ςυμβολίηει το μπαςτοφνι για τον παπποφ του αφθγθτι ςτο Κείμενο 3; Να τεκμθριϊςεισ τθν 

απάντθςι ςου, αξιοποιϊντασ τρεισ (3) κειμενικοφσ δείκτεσ. Εςφ, αν ιςουν ςτθ κζςθ του αφθγθτι, 

κα ακολουκοφςεσ τθ ςυμβουλι του παπποφ για το μπαςτοφνι ι όχι και γιατί; (150-200 λζξεισ) 

Μονάδεσ 15 


